



在履新國務院總理的記者見面會上，李克強曾用「喊破嗓子不如甩開膀子」來表達改革決心。履新一個月來，他正以實際行動踐行諾言，說得最多、做得最多的一件事就是改革。新一屆國務院第一次常務會議是研究加快推進機構改革；第一次全體會議上，李克強要求要銳意改革形成長效機制；第一次下基層考察蘇滬時，他又提出以擴大開放釋放改革紅利。國務院第二次、三次常務會議又對財稅改革、金融改革、價格改革等做出部署。在密集的會議、講話、調研、考察等活動中，李克強正徐徐展開自己的改革藍圖。

【本報記者馬浩亮】

履新後接連出招 要讓人民見實效

李式改革 言出必行

兩會結束後，「習李體制」正式啓動。正如拉美社所指出的那樣，「作為中共新一代領導人中的關鍵人物，李克強在中國處於需要深入改革開放、確保繼續發展和保持世界第二大經濟體地位的關鍵時刻出任總理。」因而，「改革」成為李克強履行總理工作的頭號關鍵詞。

首抓機構改革

在3月20日舉行的新一屆國務院第一次常務會議上，李克強對推進機構改革和職能轉變工作做出了落實和部署。會議將《國務院機構改革和職能轉變方案》分解細化為72項任務，逐項明確了責任部門和完成時限，並強調政府職能轉變是深化行政體制改革的核心，要求大幅減少和下放行政審批事項，真正向市場放權，發揮社會力量作用，減少對微觀事務的干預。

有評論指出，李克強將機構改革和政府職能轉變作為新一屆政府抓的首件大事，凸顯了深化改革、完善市場經濟體制的堅定決心，這將激發中國經濟社會發展的活力。

推進市場化改革

德國《法蘭克福評論報》曾評論道，鄧小平曾說，改革是摸着石頭過河。現在河水已經很深，必須學會游泳。中國新領導集體贏得多少尊重，將由他們擁有多大勇氣決定。

李克強用實際行動來顯示了自己的改革勇氣。他的行事風格是分工明確、責任到人、馬上行動，也就是「甩開膀子」。在3月27日的國務院常務會議上，對於各界普遍關心的一些重大改革，李克強一一提出明確要求：財稅改革要拿出方案，循序推進。金融改革要在推動利率和匯率市場化、發展多層次資本市場方面推出新的舉措。價格改革要重點推進完善資源性產品價格形成機制。會議還確定了今年政府6個方面及相關部分共48項重點工作，並將任務逐項分解到國務院各部門、各單位。

李克強要求，今年各部門要按季度列出工作時間表，扎實推進改革，以一批實實在在的成果讓人民群眾見到實效。

釋放城鎮化內需潛力

路透社稱，「李克強在擔任國務院副總理期間，多次提到推進城鎮化。城鎮化已被中央定調為中國擴大內需的最大潛力所在，但城鎮化應該如何走，似乎是李克強必須考慮的問題。」

李克強隨後以實際行動回應了外媒的這一關注。3月27日至29日他先後到江蘇、上海考察。這是他就任國務院總理後首次到地方調研。李克強指出，通過發展現代農業固本強基，有序釋放城鎮化的內需潛力，在擴大開放中增強競爭動力和壓力，進一步釋放改革紅利。

▶李克強指出，要釋放城鎮化的內需潛力，擴大開放，進一步釋放改革紅利
資料圖片



李克強論改革：

- 改革貴在行動，喊破嗓子不如甩開膀子。
- 要把錯裝在政府身上的手換成市場的手。
- 做工作不是「頭痛醫頭、腳痛醫腳」，要幹對當前有用、對長遠有利的事情。不能使今天的改革成為明天改革的障礙。

3月20日

主持召開新一屆國務院第一次全體會議，落實和部署推進機構改革和職能轉變工作



3月25日

在北京出席中國發展高層論壇2013年會的境外代表座談



3月26日

召開第一次廉政工作會議



3月28日

在江蘇一農場察看麥苗長勢，這是李克強就任總理後首次到地方調研



4月13日

在北京會見美國國務卿克里



4月14日

主持召開經濟形勢專家和企業負責人座談會



民生

要住房 找克強

曾與李克強、李源潮一起師從厲以寧求學的中國房地產開發集團原董事長孟曉蘇4月8日在出席一次講座時，談及李克強領銜住房改革以來的思路和作為，回顧改革開放之初中國農民喊出「要吃糧，找黨；要吃米，找萬里」，講述了當前社會上流行的「要住房，找克強」的說法。

力推保障房建設

在過去五年，作為主管住房建設的副總理，李克強僅就保障房建設會先後出席了幾十次會議、調研，在財政投入、工程質量、公平分配等方面傾注了大量心血。經過五年的努力，中國逐步建立健全了保障性安居工程體系。各級財政每年用於保障房建設的資金，從2007年的98.23億元增加到2011年的3342.91億元，翻了34倍。「十二五」期間，全國還將建設3600萬套保障房。

這些數據，從一個側面上說明了李克強以民為本、為民造福的情懷。

經濟轉型要顧及民生

李克強在國務院第一次全體會議上就指出，要不斷改善民生，圍繞保障基本民生，做到織好網、補短板、兜住底，讓人民群眾安心創業就業。

李克強時刻把群眾利益放在心上。在長三角調研期間，他在談及經濟轉型升級時特別強調，經濟轉型升級要體現在人民生活水平的提高，資源環境約束問題不解決，發展就會「斷糧」，民生就會「打折扣」，各級政府要增強緊迫感，更加主動地採取措施，解決突出問題，力推綠色發展，把讓人民群眾呼吸潔淨空氣、喝乾淨水、吃安全食品作為發展的重要內容。



▲3月28日，李克強在江蘇省常熟市田娘家庭農場看望村民，與民眾零距離接觸，圖中紅色圓圈者為李克強
資料圖片

外交

自信健談 思路清晰

比利時首相迪呂波回憶與時任副總理李克強會談時的感受時說「我與李克強先生的會談非常好，既務實坦誠，又熱忱友好」。在就任總理之後，李克強讓更多的外國領導人感受到了這一點。

「順大勢，利世界」

作為政府首腦，外交是非常重要的工作內容。自擔任總理以來，李克強已經陸續會晤了美國、贊比亞、新西蘭、芬蘭、澳洲、柬埔寨、文萊、秘魯等國家的政要，遍及五大洲，既有世界大國，也有周邊國家；既有發展大國，也有發展中國家。而通過這些場合，他將自己在不同外交領域的思路都闡述得非常清楚。

關於中美關係，李克強提出：雙方應在合作的廣度深度、質量層次上實現新突破，在企業公平競爭、保護合法權益方面作更大努力，打造合作新亮點，中美應本着開放、透明、包容精神參與和推動亞太區域經濟一體化進程。關於周邊外交，他指出，中方願與東盟一道，推進自貿區、科技、互聯互通、海洋等領域務實合作，促進地區和平與發展。可以說，李克強對中國對外關係的表述，構成一屆政府的外交政策框架。而4月13日，李克強會見美國國務卿克里時指出，發展好中美關係，「順大勢，利世界」。這六個字，其實也高度凝練了李克強在國際舞台上和在外交方面的核心主張。

直接與外賓英語交談

很多記者都注意到，李克強在歡迎澳洲總理吉拉德、新西蘭總理約翰·基時，都曾多次與二人直接用英語交流。英國《衛報》曾評價稱：習近平給外界的印象是「非常有風度」，而李克強則是「十分友好、健談」並會說「不錯的英語」，兩人在對外交往方面都表現得很自信，而這種自信或將有利於中國在外交方面取得進步。

▲4月10日，李克強在北京同新西蘭總理約翰·基舉行會談。會談前，兩人交談甚歡
資料圖片



反腐

頻給官員戴「緊箍咒」

「我們將忠誠於憲法，忠實於人民，以民之所望為施政所向，把努力實現人民對未來生活的期盼作為神聖使命，以對法律敬畏、對人民敬重、敢於擔當、勇於作為的政府，去造福全體人民，建設強盛國家。」在新總理的中外記者見面會上，李克強用一段鏗鏘有力的話語表達了自己親民、務實、廉潔、法治的施政理念。李克強還提出了自己在反腐倡廉工作方面的「36字箴言」：簡政放權、管住權力、管好錢財、政務公開、勤儉從政和依法促廉。

帶頭與公眾約法三章

3月26日，在國務院第一次廉政工作會議上，他指出，要給權力塗上防腐劑、戴上「緊箍咒」，真正形成不能貪、不敢貪的反腐機制。實際上，在過去的一個月內，李克強多次給官員們戴「緊箍咒」。他說，「既然擔任了公職，為公眾服務，就要斷掉發財的念想。」他還主動帶頭與公眾約法三章，本屆政府任期內，政府性的樓堂館所一律不得新建，財政供養的人員只減不增，公費接待、公費出國、公費購車只減不增。

親民總理睿智幽默

在對官員進行嚴厲要求的同時，牽掛民生的李克強卻處處體現了他的親民作風。俄塔社曾報道「熟悉新總理的人稱，李克強博聞強識，喜歡引經據典，睿智而幽默。」這一點在很多細節上都有展示。如3月28日，李克強前往位於上海的一家生物醫藥開發公司考察，他和一位來自德國的工程師用英語交流起來。臨別時，這位外國專家遞給李克強一張名片。他笑着接過後，風趣地說，我沒有名片。



▲3月28日，李克強在上海一家醫藥公司考察
資料圖片